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VPLIV PRAVNEGA REDA NA 
KONKUREN�NOST

Preprosto dejstvo: bolj kot je delovanje pravne države učinkovito, bolj je država 
konkurenčna. Slovenija pa je pravno zaostala država. | Ana Stanič

Neučinkovitost sodnega varstva in neustreznost pravnega sistema dušita sloven-
sko konkurenčnost.

Fo
to

: D
re

am
sti

m
e

K o se v Sloveniji govori o izboljšanju konkurenčnosti podje-
tij, se misli predvsem na znižanje davčnih stopenj, krčenje 
socialnih prispevkov delavcev in podobno. Vendar pa raz-

iskave Svetovne banke in Svetovnega ekonomskega foruma (World 
Economic Forum, www.weforum.org) kažejo, da je za makro- in 
mikrokonkurenčnost najpomembnejša učinkovitost delovanja pravne 
države ter ustreznost rešitev znotraj pravnega sistema (ang. rule of law, 
nem. Rechstag). 
	 Slovenija se je v letu 2007 po indeksu rasti konkurenčnosti uvrstila 
na najnižje, 39. mesto (od 178 držav) v zadnjih treh letih. Svetovni 
ekonomski forum, ki to analizo izdela vsako leto, našo državo tako 
sicer uvršča pred večino novih članic Evropske unije, istočasno pa za 
vsemi starimi državami članicami, z izjemo Grčije. Če po drugi strani 

indeks inovativnosti naša podjetja uvršča razmeroma visoko, pa njiho-
va konkurenčnost peša zaradi pravnega sistema, ki domačih podjetij 
ne podpira dovolj, kaj šele, da bi spodbujal tuje naložbe. To je potrdila 
tudi letošnja raziskava Svetovne banke, ki je Slovenijo uvrstila na slabo 
55. mesto na lestvici 178. držav po merilu: kje je najlažje poslovati. 
Uvrstitev je sicer boljša kot prejšnje leto, še vedno pa so pred nami 
Gruzija (na 18. mestu), Slovaška (32.), Madžarska (45.), Romunija 
(48.), Italija (53. mesto) in mnoge druge države, od katerih si včasih 
umišljamo, da smo boljši.
	 Da pravni red neposredno vpliva na konkurenčnost, je vidno zlasti, 
če vzamemo pod drobnogled štiri ključne ovire konkurenčnosti, ki jih 
pri študijah upošteva tudi Svetovna banka:

ovire pri ustanavljanju in prenehanju podjetij,•	
korupcija,•	
neustrezna pravna varnost z vidika uveljavljanja pogodbenih pra-•	
vic,
neustrezno varstvo lastninske pravice.•	

Registracija podjetja je draga in dolgotrajna
Pravna ureditev ustanavljanja gospodarskih družb in ureditev njiho-
vega prenehanja (zapiranje, likvidacija, stečaj) ter stroški, ki pri tem 
nastajajo, ovirajo konkurenčnost slovenskih podjetij. Prednosti v 
poenostavitvi postopkov ustanavljanja gospodarskih družb so pri tem 
triplastne, saj:

spodbujajo podjetnike, da zapustijo področje sive ekonomije (sivi •	
trg),
skrajševanje postopkov in zmanjševanje stroškov omogoča podje-•	
tjem, da preusmerijo svoj čas in sredstva v produktivne aktivnosti, 
zmanjševanje začetnih stroškov ustanavljanja in zniževanje predpi-•	
sanega osnovnega kapitala za ustanovitev omogoča večjemu številu 
potencialnih podjetij vstop na trg, s čimer se neposredno poveča 
konkurenčnost med podjetji in vzpodbudi njihov razvoj.

Zmanjševanje okornosti in dolgotrajnosti postopkov prenehanja 
delovanja podjetij bi delovalo vzpodbudno za vlagatelje in banke, da 
financirajo podjetja. Poenostavitev namreč omogoča hitrejše kroženje 
denarja, kar posledično pomeni več naložb in hitrejši razvoj gospo-
darstva.
	 Svetovna banka je Slovenijo v letu 2007 uvrstila med najslabše 
uvrščene države glede obstoječe pravne ureditve ustanavljanja podje-
tij. Postopek registracije gospodarske družbe je lani trajal povprečno 
60 dni (za primerjavo: v Veliki Britaniji traja povprečno 13 dni, v 
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Avstraliji pa samo dva dni). Tudi strošek ustanovitve je v primerjavi z 
večino evropskih držav zelo visok. Medtem ko ti stroški znašajo 0,8 
odstotka bruto domačega dohodka na prebivalca (BDD, ang. Gross 
Domestic Income) v Veliki Britaniji, pa v Sloveniji nanesejo kar 8,5 
odstotka BDD. 
	 Glede na zgoraj navedeno, je potrebno pozdraviti reforme, ki jih 
je vlada sprejela 1. februarja letos. Na podlagi teh reform bo neka-
tere manj zapletene oblike družb z omejeno odgovornostjo možno 
ustanoviti na enem mestu, in sicer preko spleta (http://evem.gov.si/
gd). Pričakuje se, da se bo s tem čas ustanavljanja gospodarskih družb 
bistveno skrajšal (na okoli deset dni), znižali se bodo tudi stroški usta-
novitve. Žal pa najnovejše reforme niso odstranile najpomembnejše 
ovire: višine predpisanega minimalnega osnovnega kapitala za d.o.o. 
Ta je kljub reformam ostal enak, t.j. 7.500 evrov in predstavlja skoraj 
50 odstotkov bruto domačega dohodka na prebivalca (BDD), kar sodi 
med najvišje odstotke pri razvitih državah. 

Največ korupcije je pri javnih naročilih 
Korupcija, opredeljena kot »zloraba javne oblasti za zasebno korist«, 
predstavlja še eno pomembnih ovir konkurenčnosti, saj neposredno 
izkrivlja konkurenčnost med podjetji v prid tistim, ki imajo povezave 
z vladnimi krogi. Posledično korupcija podjetjem zvišuje stroške, zni-
žuje raven naložb in produktivnosti celotne države. 
	 V letu 2007 se je Slovenija uvrstila na 27. mesto po indeksu 
zaznavanja korupcije (Coruption Perception Index), ki ga pripravlja 
Transparency International. To je do sedaj sicer najboljša uvrstitev 
Slovenije, vendar pa še vedno precej zaostajamo za večino »starih« 
držav članic EU in vodilnimi ekonomijami. Korupcija se v Sloveniji 
najpogosteje pojavlja pri dodeljevanju pogodb za javna naročila. Tako 
kot v drugih srednje razvitih državah se tudi v Sloveniji soočamo s 
pojavom, kjer lahko elitne skupine podjetij in posameznikov vplivajo 
na politiko države in s tem dosežejo zadovoljitev lastnih interesov, ne 
pa interese širše skupnosti. 
	 Vendar pa sprejem protikorupcijskih zakonov in priprava podrob-
nih pravil v postopkih javnih naročil ni dovolj učinkovita rešitev - in 

Slovenija je dober primer tega. V boju proti korupciji je najpomemb-
nejši obstoj učinkovitih mehanizmov za njeno odkrivanje in kaznova-
nje. 

Sodno uveljavljanje pogodbenih pravic traja 1350 dni
Učinkovit sistem varstva pogodbenih pravic je osnovni pogoj za učin-
kovito delovanje podjetij, saj se preko tega določajo 'pravila igre na 
trgu'. Še več, v državah v katerih je sistem sodnega varstva pogodbenih 
pravic dovolj učinkovit, so banke bolj pripravljene posojati denar in to 
po nižjih obrestnih merah. 
	 Prav neučinkovitost sodnega varstva in neustreznost pravnega sis-
tema predstavljata najpomembnejšo oviro konkurenčnosti Slovenije 
in slovenskih podjetij. Sodno uveljavljanje pravic iz običajne prodajne 
pogodbe traja v Sloveniji v povprečju 1350 dni! Na Irskem, denimo, 
enak postopek traja 144 dni, v Nemčiji pa 394 dni. Svetovna banka je 
v svojem najnovejšem poročilu uvrstila Slovenijo po tem merilu na 79. 
mesto med 178 državami. Upoštevajoč dejstvo, da je število sodnikov 
na prebivalca v Sloveniji eno od najvišjih v Evropi (kar štiri krat več 
kot na Danskem), krivde za sodne zaostanke najverjetneje ni mogoče 
valiti na pomanjkanje sodnikov, temveč na prepočasno delovanje 
sodišč in prezapletenost sodnih postopkov. 
	 Pri tem bi bilo treba ustrezno omejiti pravna sredstva dolžnikov 
tekom samih izvršilnih postopkov, še posebej v primeru izvršb na 
podlagi izvršilnega naslova, ko je torej o obstoju upnikove terjatve bilo 
predhodno že pravnomočno razsojeno. 

Vpis v zemljiško knjigo ni prijazen
Učinkovit sistem vpisa lastninske pravice v zemljiško knjigo omogoča 
podjetjem lažji dostop do finančnega trga, ker lahko tako najeta poso-
jila zavarujejo z ustreznim stvarnopravnim zavarovanjem z zastavno 
pravico na nepremičnini (hipoteka). To povečuje njihove možnosti za 
razvoj in naložbe ter istočasno krepi tudi posojilni trg in trg nepremič-
nin. Na drugi strani se zaradi zapletenosti postopkov ter dolgotrajnosti 
vpisov v zemljiško knjigo porajajo negotovosti glede lastništva nepre-
mičnin, povečujejo se stroški poslovanja in možnost goljufij. 
	 Slovenija spada med tiste države na svetu, kjer traja vpis v zemljiško 
knjigo najdlje. Po najnovejših podatkih Svetovne banke traja vpis v 
zemljiško knjigo pri nas 391 dni v primerjavi s 63 dni na Madžarskem, 
27 dnevi v Italiji in tremi dnevi na Norveškem. Precej višji kot v večini 
držav članic EU so tudi stroški vpisa – nad dva odstotka BDD v pri-
merjavi z 0,6 odstotka v Italiji in 0,5 odstotka v Veliki Britaniji.
	 Za izboljšanje trenutnih razmer bi se lahko veliko naredilo že s 
tem, da bi za vpis v zemljiško knjigo skrbel drug organ, ne pa že tako 
preobremenjena sodišča, pa tudi tako, da bi iz ureditve črtali pogoj 
notarske overitve podpisov za veljavnost zemljiškoknjižnega dovolila. 

Podjetja naj sooblikujejo zakonodajo
Pri povečanju konkurenčnosti slovenskih podjetij je krepitev pravnega 
reda in pravne varnosti ključna. Potrebne so institucionalne in pravne 
reforme, ki bodo okrepile neodvisnost, nepristranskost in učinkovi-
tost sodišč, ki bodo zagotovile transparentnost, učinkovitost državnih 
organov, katerih uslužbenci bodo lojalni interesom širše skupnosti, ter 
ki bodo zagotovile večjo stopnjo pravne varnosti v smislu večje pred-
vidljivost pri uporabi pravnih norm. Pri tem bi bilo edino smiselno, 
da se v pripravo in spremembo zakonodaje neposredno vključijo tudi 
slovenskih podjetji, saj ta najbolje vedo, kaj jih spodbuja in kaj ovira. 
To je bistveno element za uspešnost reform, ki bi se jih bilo treba lotiti 
že včeraj. þ

KAKO SE UVRŠČA SLOVENIJA?

•	 Po indeksu rasti konkurenčnosti smo na najnižjem, 39. mestu 
v zadnjih treh letih, kar nas uvršča pred večino novih članic 
Evropske Unije, istočasno pa za vse stare države članice, z izjemo 
Grčije.

•	 Višine predpisanega minimalnega osnovnega kapitala za d.o.o. 
je 7.500 evrov, kar predstavlja skoraj 50 odstotkov bruto doma-
čega dohodka per capita (BDD), kar sodi med najvišje odstotke 
med razvitimi državami.

•	 Slovenija je po indeksu zaznavanja korupcije (Corruption 
Perception Index) na 27. mestu. Največ korupcije je pri dode-
ljevanju pogodb za javna naročila.

•	 Kljub temu, da je število sodnikov na prebivalca v Sloveniji eno 
od najvišjih v Evropi, se soočamo se z velikimi sodnimi zaostan-
ki.

•	 Vpis v zemljiško knjigo v Sloveniji traja 391 dni, kar nas uvršča 
med tiste države na svetu, kjer vpis traja najdlje. Ne 'zaostajamo' 
pa niti s stroški vpisa, ki presega dva odstotka BDD in je med 
najvišjimi v EU.


